

Propietario, CIRCULO LIBERAL

DE POZOBLANCO

DIRECTOR GERENTE

D. Antonio Cabrera Muñoz

La Defensa

Semanario Liberal Demócrata. — Se publica los Miércoles.

Precios de suscripción

Año . . . 6 Ptas.

Número suelto 15 Céntimos

Anuncios — —

precios convencionales

Redacción y Administración, Círculo Liberal

Saltando en las tinieblas

Se aproxima el último de Marzo, y con él llega la terminación del periodo concejal al Sr. Arroyo, y como ineludible consecuencia, su automática cesación en la Alcaldía.

Su nombramiento, produjo en nuestro ánimo honda impresión de profundo pesimismo; creimos mucho marco para tan poco cuadro, el elegido en la sinagoga conservadora, para nuestra representación y dirección administrativas; pero suponíamos a la vez, que los ordenadores del retablo, sabrían limitar, con su eficaz y oportuna intervención, cualquier estridencia, que la ignorancia, la bonachonería o la impetuosidad, pudieran ocasionarnos.

Por nuestra desgracia, las suposiciones no han mejorado de categoría; y en cambio, los sentidos temores, han colmado la realidad con una abundancia inconcebida.

Como amantes de nuestro pueblo, sentimos grande amargura por no encontrar en el tiempo de su actuación presidencial hecho alguno que nos inspire alabadoras frases de gratitud y justo elogio al que se va. Como periodistas, nos sería más grato, cómodo y sencillo manejar el vota-humos y batir el bombo, cantando a su rítmico compás, un himno de ponderación al procer, que por el bien general prodigó sus personales sacrificios, patentizando su alta competencia, al solucionar con acierto los frecuentes problemas que plantea la realidad. Como liberales-demócratas, y por ende leales y decididos adversarios de los procedimientos instaurados por la mandante comunidad que nos desgobierna, que no ha podido encontrar exégeta más adecuado, definidor más práctico, de las legendarias tradiciones de su partido, debemos a su elegido alta gratitud.

Su labor, cuando no negativa de testable, ha sido la mayor afirmación de nuestras normas; la más eficaz propaganda de nuestro credo, la más firme acreditación de nuestra moralidad administrativa.

Jamás los liberales, en sus largas etapas de gobierno, descendieron a la pequeña minucia de pretender moralizar el vicio, sometiendo a la penitencia de inexplicables socallinas, disfrazadas de impuestos ignominiosos; nunca fue al bolsillo de nuestros alcaldes el producto de reses mostrencas, y menos aún nos permitimos enagenarlas, sin las formalidades de ley: ni se cobraron compensaciones debidas al erario municipal, que desaparecidas por

arte de encantamiento, beneficiaron la economía del gestor; ni se sostuvieron, contravinando prescripciones legislativas, funcionarios ni empleados cuyo nombramiento corresponde al concejo; ni contrariamos la voluntad de la mayoría para imponerle caprichosa y abusivamente obras que de sus fondos habían de ser pagadas, ni dimos gratificaciones por la forma en que se otorgan, que acusan complicidades inconfesables.

Y de todo ello, lleva en su *debe* un montón de cargos, quien se retira con el *haber* impecable de todo mérito, de todo esfuerzo loable, sublime siquiera en apariencia.

La gestión municipal que acaba, deja en nuestro Ayuntamiento una lamentable perturbación: un ciego saltando vertiginosamente en el taller de un cacharrero, no produciría tanto estrago. De error en desacuerdo, una serie de desmanes incontables, nos conducen derecha y prontamente a la bancarrota, si el entrante Concejo no sabe o no puede interrumpir esta marcha ruinosa.

Lo peor para nuestro pueblo (y lo mejor para el afianzamiento de nuestra política) es que los males presentes, no deben ser imputables escuetamente al que se va, para no volver; sus valedores, hanse hecho reos de complicidad, al no intervenir con sinceridad por el bien público, desautorizando a su mandado o retirándole los poderes.

Si ha de continuar esta conducta erigida en sistema, lo sentiremos por nuestro pueblo querido, digno de más consideración y respeto; y a esta sensación de dolor, posponemos la complacencia con que advertimos el aumento de nuestras adhesiones, fomentadas por la desatentada gestión de los de enfrente; que sería egoísmo inexplicable saborear tranquilos el íntimo placer, cuando sufre y padece la generalidad.

Por lo dicho, hemos de concluir, encareciendo a nuestros amigos, que por todos los medios, procuren interrumpir los viciosos hábitos que censuramos; poniendo en este empeño la más decidida energía; recurriendo a cuantos procedimientos legales (por duros que sean) lo consigan, pues en ello va la fama y prosperidad de nuestra villa.

Horá es ya de alzar la tapa a nuestra caja pandoriana municipal; que como el cuervo de la de Noé, salgan para no volver los despóticos e inmorales procedimientos, de arbitraria imposición personal; que cada uno cumpla sus deberes, y se limite a sus atribuciones, en bien de la pública administración y afianzamiento de nuestra personal cordura.

¡Un buen Juez perseguido por el odioso caciquismo!

PARA EL SR. MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA, Y PARA LAS AUTORIDADES JUDICIALES Y FISCALES DEL TERRITORIO DE LA AUDIENCIA DE SEVILLA

Cuando tantos valores morales están en crisis y cuando tan violentos y frecuentes ataques se dirigen al principio de autoridad, base del orden social, es tan justo como necesario, salir a la defensa y tributar un público elogio en honor del funcionario que poniendo por encima de todo el cumplimiento del deber y su amor a la justicia, en todos los momentos de su actuación; no vacila en arrostrar la ira y el encono de los bastardos intereses creados al censurable amparo de dejaciones pretéritas y gestiones merecedoras de la más acerba crítica y de las sanciones más enérgicas y ejemplares.

Si el anarquista de acción ejecuta un hecho criminal y hace víctima de su insania a quien encarna el principio de autoridad, intentando socavar así los cimientos de una sociedad, y por la realización de un delito de esa naturaleza, se hace acreedor al mayor castigo que las leyes tienen establecido; es lo lógico que con el mismo o mayor rigor se penase también a los anarquizantes, pues sin estos no existirían aquellos, y son los creadores de anarquía los que arman el brazo ejecutor del anarquista.

Pero existe una clase de anarquizantes que fingiéndose amantes del orden, son los peores, y esos son los caciques.

Estos, con su despotismo irritante; permaneciendo al margen de las leyes; constituyéndose en sostenedores y protectores de las más palpables e inmorales prevaricaciones, a cambio de que sus secuaces gocen del inícuo favor, que niega la justicia, y los adversarios sufran los efectos de la más injustificada y violenta persecución, todo para conseguir, por tan reprobables medios que el artificioso pero lucrativo feudo se sostenga y no se derrumbe y sirva de escabel para escalar más altas posiciones, desde donde lucir mejor la incompetencia y falta de idoneidad; y finalmente, utilizando los más reprobables medios para destruir todos los obstáculos que se opongan a sus caprichos y ambiciones, nunca satisfechas, y para perseguir con la mayor saña a todo lo que represente y sea la honorabilidad más intachable y la justicia humana mejor distribuida; es así, procediendo con tanta vileza, como los caciques producen el descontento general en los lugares o pueblos que tienen la desgracia de soportarlos, y como en cerebros enfermos hacen germinar ideas de venganza contra quienes creen que son culpables por no evitar, o por tolerar, o por alentar tanto y tanto atropello y vejaciones injustas.

Una de las manifestaciones de ese anarquizante caciquismo, que lleva a la Patria camino de la muerte, por los extragos que causa en el patriotismo de la conciencia nacional, es el caso a que se refiere el epígrafe de este artículo y que pasamos a exponer.

Un dignísimo Juez de primera instancia, cuyo nombre omitimos para no herir su sincera modestia, desde que se posesionó, al finalizar el año 1920, del Juzgado que con el mayor acierto desempeña, viene demostrando en toda su brillante y aplaudida actuación, su honradez acrisolada, su espíritu recto y justiciero, su imparcialidad absoluta y su gran cultura jurídica.

La opinión del partido judicial donde ejerce tan honrado funcionario, se muestra satisfecha y gozosa de tener un Juez de tan sana orientación y que es la mejor garantía de todos los derechos.

Pero como la vida está llena de impurezas, tan plausible conducta, observada por el digno funcionario, al no seguir por torcidos caminos que trazaran las prevaricaciones más escandalosas y lucrativas, que conocerse puedan, y por donde pasaran en amigable y repugnante consorcio el deshonor más afrentoso y la ambición, nunca satisfecha, para salir de la miseria y obtener por toda clase de medios una desahogada posición económica; necesaria y forzosamente había de producirse el choque entre la justicia

que el buen juez a que nos referimos, reparte equitativa y oportunamente, y los bastardos intereses creados en su partido judicial por un odioso y odiado caciquismo.

Y no es que el probo funcionario, a que aludimos, haya intentado, ni mucho menos, el luchar contra el caciquismo que impera en el partido judicial; pues aquel, se ha limitado a cumplir con la ley y a administrar justicia en cuantos asuntos ha tenido que intervenir por razón de su cargo.

Pero tan honroso comportamiento no es del agrado de ese caciquismo, cuyo predominio es un puro artificio que no tiene otra cimentación que injusticias pasadas y deshonrosas actuaciones, que en medio del mayor escándalo no tenían otra explicación que el deseo de servir al cacique y el de hacer imposiciones metálicas de importancia y con frecuencia, en uno de los Montes de Piedad, aunque dichas imposiciones no tuvieran nada de piosas.

El expresado caciquismo se ha dado cuenta de que tan brillante y justiciera gestión del aludido juez, le resta secuaces y que la débil consistencia de tan molesto predominio, amenaza derrumbarse si continúa soplando el aire vivificador de la justicia en los pueblos donde se extienden las raíces del maldito árbol caciquil; y para poder sostenerle y que siga dando frutos, ha pensado ese caciquismo en la necesidad de conseguir la expulsión, de sus dominios, del referido juez.

Nos consta que un sub-cacique o agente o representante del Gran Cacique, viendo el peligro que rodea a su mala causa, se ha permitido manifestar, que no descansará hasta que no consiga, por cualquier medio, desplazar de su feudo a tan simpático juez.

Y como a este no es posible atacarle diciendo la verdad de su honrosa gestión, pues en ese plano es invulnerable, se ha acudido al cómodo pero execrable expediente de la ficción y de la farsa, y puesta ya en ese plan la comparsa o comarsa caciquil, se dice, con visos de verosimilitud, que no han faltado modestos profesionales de la calumnia y de la injuria, (que sirviendo como mandatarios de otros más encopetados que permanecen emboscados, tirando la piedra y escondiendo el brazo, para eludir la responsabilidad del desacato), han dirigido escritos a superiores jerárquicos del aludido juez, diciendo de éste: «que es parcial y que está neurasténico»; siendo así que tiene demostrado hasta la evidencia, en todos los momentos de su actuación judicial, su grande amor a la justicia, su imparcialidad más absoluta, y que posee en alto grado ecuanimidad, prudencia e inteligencia.

Si, como se dice, esos escritos o falsas denuncias tuvieran vida real, nosotros abrigamos la firme confianza de que las autoridades a quienes hayan sido dirigidos, procederán enérgicamente contra sus autores, para imponerles en su día el castigo a que se hayan hecho acreedores por su repulsivo intento de causar daños a quien tanto bien hace en la sociedad de su jurisdicción, distribuyendo justicia con la más equitativa igualdad.

La petición de un informe sobre la conducta del aludido funcionario, a los señores Arcipreste, Párrocos, Registrador de la Propiedad y Notario, todos de la capitalidad del partido judicial donde aquel ejerce sus funciones, convenecerá a quien lo pida, (por la imparcialidad y honradez acrisolada de los informantes), de que cuanto dejamos dicho con relación al honorable proceder del juez a quien nos referimos, es una de las realidades más claras y palpables de la vida.

Para terminar: Una súplica al paciente lector para que nos perdone por la excesiva pero necesaria extensión de este modesto trabajo; y un ruego al Gran Cacique aludido y a sus agentes de mas o menos talla, para que abandonen la

FARMACIA MODERNA
 DE
Justo Castro Muñoz
 Plaza de Canalejas, 6 (Mercado)
POZOBLANCO

Depositario en esta Región para la venta al por mayor EN IGUALES CONDICIONES que la casa concesionaria, del

Desinfectante ZOTAL y Jabón ZOTAL

Drogas, Especificos, Productos Químicos, Análisis, Desinfección

BALONES DE OXÍGENO

PRECIOS MÓDICOS

SERVICIO ESMERADO Y PERMANENTE

Homenaje a un sabio

¿Quién no conoce el nombre de D. Santiago Ramón y Cajal? Desde el mas necio al mas inteligente saben que existe en España un hombre de talento privilegiado, que supo arrancar de la naturaleza recónditos secretos, que caminando paso a paso por la esfinge de lo desconocido se ha colocado en la mas alta meseta de la ciencia y ha sabido inculcar a sus alumnos las sabias doctrinas adquiridas en el transcurso de su vida, desvelándose y sacrificándose en pro de la humanidad, abriendo horizontes a los investigadores y colocando al alcance de su inteligencia problemas tan difíciles que dieron lugar a múltiples discusiones en el terreno científico.

Nunca sería bien ponderada la interesante labor de nuestro eminente maestro, basta leer algún tratado de Medicina u otra obra que tenga relación con esta rama de las ciencias biológicas y observará como el nombre de Cajal se repite a menudo en aquellas hipótesis que han dado lugar a controversias en su opinión fundada prevalece en todos tiempos y lugares.

La variedad de reactivos descubiertos por él para el teñido de elementos componentes en multitud de células, el verdadero origen de los elementos constitutivos de la sangre y otros muchos trabajos de gran valor ponen de relieve el preclaro cerebro del sabio español.

España unánime rinde honor a tan insigne personaje elevando centros de enseñanza donde se cultive la ciencia por él creada, escribiendo con letras de oro su nombre en las páginas de la historia habiendo dado pruebas de verdadero patriotismo con difundir sus conocimientos aun cuando la recompensa no ha sido equitativa.

Dignísimo de todo elogio es, por haberse apartado de la rutinaria senda sabiendo seguir la que le condujera al camino de la gloria e inmortalidad, como mártir de la ciencia es merecedor de alabanza suma y cuanto se le agasaje sería insuficiente para corresponder a los innumerables beneficios que siempre aportó a la sociedad.

Con tanta sabiduría como humildad rechaza toda clase de ostentaciones y prefiere los homenajes sean dirigidos «no al maestro sino a la

obra» y se labore por el bien de la enseñanza como origen de fecundas y prósperas sociedades.

Siendo admirador de su constancia en el estudio, ex-discípulo y conocedor a grandes rasgos de su eminente obra, no tengo por menos unirme y procurar suscitar el aplauso desde éstas sinceras y humildes líneas, animándoos para contribuir a todas las obras que la Comisión ejecutiva tiene proyectadas en honor de la ciencia y grandes talentos españoles.

Cecilio Tornero.



Esta Fábrica ha puesto a la venta su nueva elaboración, CHOCOLATE A LA ALMENDRA, muy propio para postres y meriendas, al precio de 0'75 paquete.

Sección Municipal

Sesión de quintas

El pasado domingo, a las once y media, se constituyó nuestro Ayuntamiento en la casa capitular, presidiendo el señor Arroyo Fernández; asistieron los señores Sánchez, Martín, Carmona, Quirós, Cabrera Amor, Blanco, Cabrera Cabrera y Muñoz.

El presidente abre la sesión, expresando que su objeto era examinar los expedientes instruidos para justificar excepciones del servicio activo.

Dióse principio a la revisión de los correspondientes al reemplazo actual, haciéndose presente por el señor Muñoz, que no se habían re-

cibido las certificaciones pedidas al Catastro, a la Hacienda y a la Diputación, indispensables para dictar fallo definitivo.

En su virtud el señor Carmona propuso se suspendiera el juicio de revisión; señalándolo para el día 29 venidero, y entre tanto gestionar de los centros indicados el envío de los documentos referidos, que son elemento indispensable para enjuiciar.

Aceptada la idea del señor Carmona procedióse, sin embargo al exámen de la documentación presentada, que ha quedado sin informe hasta el expresado día 29.

Se dió cuenta de dos comunicaciones de la Comisión Mixta referentes a excepciones sobrevenidas, que fueron favorablemente atendidas y se levantó la sesión.

Se comentaba, poco favorablemente para nuestro Alcalde, su acuerdo de fijar para la sesión de quintas, la hora señalada para la ordinaria.

Si aquella había de ser poco duradera, o irrealizable, por no tener los antecedentes y documentos precisos para resolver, pudo muy bien convocarse a otra hora, para hacer posible la ordinaria, ya que en la anterior, quedaron pendientes cuentas y asuntos de importancia que de no haberse estudiado y resuelto en ese día, no se podrán examinar con la intervención del presidente que cesa.

¿Quién sinó el interesado, podrá procurar estado de legalidad a la gratificación abusivamente concedida a los Veterinarios, inspectores de carnes? ¿Como vá a resolverse la petición de gratificaciones que tenía hecha para los empleados de consumos, y como sancionar lo que deja pendiente?

No coincidimos con la generalidad, al suponer falta de entereza para una despedida adecuada, al que no dice condios; pero el mutis silencioso mas que una retirada de obligación, pero reflexiva y prudente, con el equipo hecho, y de cara al peligro, parece una huida en la sombra, con precipitación y remordimientos.

A la muerte de nuestro inolvidable amigo Rafael Salamanca

Sentimos intensa amargura; nuestro corazón se ve oprimido por un profundo dolor y las lágrimas caen sobre las cuartillas, donde le intentamos dedicar un recuerdo al amigo querido, al compañero cariñoso, leal, bueno...

Siempre que, muere una persona querida, una pena insondable nos aqueja, y la muerte de Rafael ha

D. Antonio Moreno Dueñas



Nuestro querido paisano, que después de haber hecho en la Corte con todo aprovechamiento los estudios necesarios para obtener con mención de Sobresaliente, el título de Profesor de Flauta, ha dado hace poco varios conciertos, en los cuales hemos podido admirar su exquisito arte y gran competencia musical, dejando en nuestro ánimo la impresión fundada de que este aventajado joven, si no tuere sus aptitudes, e insiste en su laboriosidad, llegará en breve a ser una figura en su especialidad, para prorecho de los suyos y honor de nuestro pueblo.

Colocación de Capitales

El Banco Matritense, tiene establecidas consignaciones a vencimiento fijo, abonando los tipos de interés siguientes:

- A tres meses 4 1/2 por 100
- » seis » 5 » »
- » un año 6 » »
- » cinco años 6 3/4 » »

Ninguna forma más conveniente, rápida y sencilla, para los particulares.

34.
 suscripción
 6 Ptas.
 15 Céntimos
 convencionales
 ación, Círculo Liberal
 smo!
 DE GRACIA Y
 AUTORIDADES
 DEL TERRI-
 DE SEVILLA

ferimos, reparte
 os bastardos in-
 judicial por un
 ario, a que alu-
 o menos, el lu-
 mpera en el par-
 limitado a cum-
 justicia en cuan-
 venir por razón
 iento no es del
 predominio es
 tra cimentación
 nrosas actuacio-
 escándalo no te-
 seo de servir al
 nes metálicas de
 en uno de los
 as imposiciones

a dado cuenta de
 estión del aludi-
 la débil consis-
 io, amenaza de-
 el aire vivifica-
 s donde se ex-
 rbol caciquil; y
 ga dando frutos,
 necesidad de
 omínios, del re-

o agente o re-
 iendo el peligro
 a permitido ma-
 ta que no consi-
 zar de su feudo
 tacularle diciendo
 n, pues en ese
 udido al cómodo
 fcción y de la
 omparsa o com-
 sos de verosimi-
 os profesionales
 (que sirviendo
 encopetados que
 o la piedra y es-
 la responsabili-
 escritos a supe-
 vez, diciendo de
 neurasténico;
 do hasta la evi-
 de su actuación
 sticia, su impar-
 see en alto gra-
 teligencia.

o falsas denun-
 abrigamos a
 oridades a que-
 derán enérgica-
 imponerles en
 hecho acreedo-
 causar daños a
 edad de su ju-
 cia con la más

ore la conducta
 ñores Arcipres-
 Propiedad y No-
 el partido judi-
 ciones, conven-
 imparcialidad y
 mantes), de que
 ón al honorable
 ferimos, es una
 palpables de la
 paciente lector
 esiva pero me-
 to trabajo; y un
 a sus agentes
 abandonen la

"LA PRIMITIVA" -- CONFITERIA Y PASTELERIA de JUAN DOMINGUEZ

Con motivo de la próxima Semana Santa, se ha recibido una importante partida de CARNE MEMBRILLO, procedente de Puente-Genil, la que ofrezco al limitado precio de 3 pesetas kilo NETO, y a 1'20 ptas. libra de 400 gramos. También un variado surtido en CHOCOLATES para desayunos, NAPOLITANAS y BOMBONES para postres, de las acreditadas marcas Suchard, Nestlé y Reñé. — Para principios los exquisitos ALBARICOQUES de California, a 7 pesetas kilo. OREJONES, a 6 pesetas kilo.

Dátiles de Berbería, muy frescos, a 5 pesetas kilo.

hecho vibrar en nuestros corazones, la mas fina cuerda del sentimiento.

Cuando la vida mostrábale todos sus encantos, la misteriosa hada de la Muerte, troncha una flor que empezaba a entreabrir sus pétalos, mató el florecer de una primavera, y cubre de luto un hogar en que la felicidad y la paz habían sentado su trono.

Pasó por nosotros fugaz, cual una ráfaga dejando tras sí, la fragante aroma de virtud y laboriosidad. Exacto cumplidor de sus deberes fué el orgullo de sus padres, y supo llevar a los corazones de todos cuantos le trataban, una sólida amistad, que no podía deshacerse sino con la muerte.

Abrigaba en su corazón sentimiento muy noble y fué incapaz de abrigar gérmenes nocivos de odio ni venganza.

¡Oh Muerte, Muerte! que con tu tétrico soplo, has privado de la vida a uno de esos seres, que por su ca-

racter afable y simpatías, se hallaba envuelto en esa aureola de felicidad y de cariño que siempre acompaña a las personas buenas.

Mas... para nosotros no ha muerto; en nuestra alma, está siempre vivo; todos los días a casi todos los instantes, lo evoca idealmente. Su tumba es nuestro corazón, y las flores que le ofrendamos son esas lágrimas silenciosas, tan íntimas que apenas asoman a los ojos.—UN AMIGO.

Pozoblanco 28 - 3 - 922.

DE SOCIEDAD

En la semana anterior, firmaron sus esponsales, la simpática señorita Cristeta Escribano Villarejo y el conocido industrial don Nicasio Gómez Cabrera; la boda se celebrará en breve.

—Pasan unos días entre nosotros y al lado de su distinguida familia, el rico hacendado de Ojijares (Granada), don Luis Arastegui y su bella señora doña Encarnación Megías Blanco.

—Se encuentran en ésta en viaje de novios, nuestro particular amigo el prestigioso médico de Cafete de las Torres, don Antonio Muñoz Olivares y su simpática esposa doña María Reñá Gutierrez.

—De Barcelona llegó nuestro buen amigo el acreditado viajante don Manuel Corbalán, con las últimas creaciones de la moda para la presente temporada y la de verano, adquiridas de las más acreditadas casas de París y Barcelona en la última exposición de muestras.

Recomendamos lean el anuncio inserto en nuestro periódico referente a dicho señor.

Por la Rusia hambrienta

En la noche del día 26 celebró la Juvenil Recreativa su anunciada velada teatral. Pusiéronse en escena el gracioso juguete cómico en un acto «La Afición» y el bonito y regocijante sainete «Ya me ha tocado».

Ambas obras fueron interpretadas irreprochablemente por varios jóvenes pertenecientes a la Juvenil. El numeroso y selecto público que llenaba el teatro, premió la labor de los actores con grandes y sonoras carcajadas y aplausos continuados y estruendosos.

El genial «Eugamer»—de fama mundial, según rezaba en los programas—encantó al público al recitar admirablemente el gracioso monólogo del maestro Benavente «Cuento inmoral» y las bellas poesías «Arrepentimiento» y «A una estrella».

La orquesta que amenizó el espectáculo, ejecutó con gran maestría bonitas composiciones musicales, algunas de las cuales se vió obligada a repetir.

En resumen, un nuevo triunfo obtenido y una nueva y sincera felicitación que, con verdadero gusto, enviamos a la incansable Juvenil.

Manuel Corbalán Ollés

ALMACENES DEL PIAIR

VILLARROEL, 100.—BARCELONA

Tengo el gusto de participar a mi numerosa y distinguida clientela y público en general de ésta y Valle de los Pedroches, que actualmente me encuentro en ésta, procedente de Barcelona, donde he adquirido las últimas creaciones de la moda en vestidos para señoras y niños; Lanería, Sedería, Chermeses, Chantingo, Crespones, Meteor y cuanto abarca en la sección de Novedades y Confecciones, como asimismo en Camisería, Sastrería, Pañería, Corbatería y cuanto concierne en equipos para novios; muebles, lámparas, alfombras, cortinajes, ornamentación, decoración de habitaciones; artículos religiosos, imágenes, tapices, cortinajes e innumerables artículos. Pasando aviso en casa de la Sra. Viuda de Pozolito, pasará a domicilio de cuantos lo soliciten y ruego no efectúen sus compras sin antes ver colecciones, modelos, figurines y precios reducidos a que vendo.

Imp. de Pedro López Pozo.—Pozoblanco

IMPRESIONES

El hambre en Rusia

Aquella mañana, de las colinas de Tartaria no provino el resplandor del claro fuego del fenómeno matinal. Pospuestos ante el sol nubarrones densos, su opacidad impedía la transmisión de sus reflejos áureos. No obstante, la claridad semidifusa que envolvía la tierra, marcaba en la imaginación del hombre las impresiones del amanecer.

—La seis.—Dijo la bronca voz del mayoral, y empezaron a removerse todos, produciendo la algaraza natural de objetos que se chocan y voces que se confunden en llamadas y conversaciones, al hacer los preparativos de marcha.

Una hora después, un amplio trineo, tirado por dos reños poderosos, conducía a un caballero, una mujer y un joven. La fácil circulación por la llanura inmensa que forman las estepas del Volga, permitía a las bestias caminar con apremiante rapidez y al mayoral soltar las riendas en la confianza de que esa libertad no había de sugerir perances alguno.

Del aspecto entristecido y del silencio que guardaban, fácilmente se deducía la misión poco feliz que guiaba a los ocupantes del vehículo hacia aquella región de la Rusia, oprimida por la más bárbara de las torturas: el hambre. Era una familia, natural de Penza, que durante cinco años había logrado gran fortuna a expensas de una importante industria petrolera, montada en Colombia, y a la sazón iban a su pueblo natal, instigados por una llamada de socorro, que mas bien parecía presagio funeral.

A las dos horas de camino, hicieron un alto y, bajando del carruaje, tendieron una manta en el suelo y, con gran apetito, dieron fin a una parte de las muchas provisiones que en el trineo llevaban. El caballero preguntó:

—¿Falta mucho para llegar a Saralov?
—Unas tres horas—contestó el guía; y prosiguió señalando—Cerca de aquí, un poco a la derecha, está el lago.

Nuevamente guardaron silencio.
Aun no había logrado el sol romper el cerco de las nubes que parecían engrosarse, y el aire arrastraba los coágulos de la humedad atmosférica azotando con ellos el rostro de los viajeros.

Reanudaron la marcha y al poco tiempo divisaron una larga planicie, como una gran alfombra de raso, que a la pálida luz de las filtraciones solares aparecía de un color plumizo. En sus inmediaciones, unas chozas miserables levantaban su techumbre de ramas y chamizas. Poco a poco, los objetos se presentaban en su volumen natural y pudieron descubrir unos seres, al parecer humanos, que había recostados a la orilla de la laguna. A la puerta de una de las casitas, un hombre, sentado y como abstraído, mirando a los demás. Al ruido que produjo el carruaje, movió éste la cabeza y, viéndolo, se levantó y con paso inseguro salió al encuentro de los caminantes.

—Un hambriento—dijo el guía, y dirigiéndose al caballero añadió:—Echele algún comestible, que pronto vendrán los demás.

—¿Pobrecillo! y aquellos qué hacen?—repuso el señor, indicando a los del lago.

—Se sustentan unos días con el agua y sus emanaciones de frescura, hasta que al fin mueren—contestó el mayoral.

El hambriento se acercó y suplicó enfáticamente:

—¡Pan!

La señora le arrojó uno, luego otro.

Los de la charca, levantaron el rostro y los seis que pudieron andar fueron hacia el trineo, pero el guía hostigó a los reños a que corrieran, diciendo:

—Estos bárbaros agotarán las provisiones y nos comerán a nosotros.

Algunos de ellos, se arrojaron sobre el favorecido para participar de su comida; otros, intentando seguir al vehículo, cayeron acá y allá agotadas las fuerzas de sus miembros.

—Saralov—gritó el mayoral.

Y en el horizonte, fuese agrandando poco a poco el círculo de una población de pobres casuchas en los barrios y edificios suntuosos en el centro.

Al acercarse, dos cosacos salieron de su garita y con el ademán les hicieron detenerse.

—¿Adónde vais?—preguntó el que parecía jefe.

—A Penza—contestó el guía.

Y mientras revisaba el carruaje, aquel repuso: —Os advierto que habréis de dar una vuelta para coger de nuevo el camino, pues por Saralov es imposible cruzar. Además: las provisiones que lleváis no pueden pasar de aquí:

El caballero del trineo, protestó

—¿Cómo? ¿No podré socorrer ni aun a mis padres?

A lo que con frialdad dijo el cosaco:

—¡Desgraciado! y ¿no sabes que te lo arrebatarán antes de llegar a tu destino? Cuida porque tu vida no peligre!

—Bien. Entonces ¿qué hago con lo que traigo?

—Lo dejas aquí. Nosotros lo pondremos en lugar seguro.

—¿Y quien me garantiza su seguridad?

—¿Su seguridad? ¡Pchs! Donde no hay nada, difícilmente se guarda lo que puede servir de auxilio.

El caballero retenía a duras penas su indignación y preguntó:

—¿Y habré de dejarlo todo?

—Apartando lo preciso para que comáis hoy.

Protestaron los viajeros entre sí; mas, comprendiendo que la orden era irrevocable, y con el asentimiento del cosaco, se reservaron lo que estimaban necesario para el día.

Prosiguieron su camino y dando una vuelta al rededor del poblado, con gran prisa, vieron como, recostada sobre el umbral de una puerta, se consumía una pobre mujer que tenía entre sus brazos un pequeño ser esquelético, mirando idiotamente sus ojos hundidos en las órbitas; señalados sus pómulos con un hoyo siniestro que daba a su rostro el aspecto terrible de una momia sacada de su tumba.

Por las calles, apenas se vislumbraba un transeunte.

Penza.

La ansiedad que los viajeros experimentarían por llegar a su destino, parece que instintivamente fuélese comunicando a las bestias que arrastraban el trineo; que al dar vista a la ciudad aceleraban más la marcha y en rápida carrera llegaron al cantón de los cosacos, y, deteniendo el carruaje, les preguntó uno de ellos:

—¿Venís a Penza?

El caballero respondió:

—Sí

—Imposible penetrar en la ciudad—prosiguió el policía.

—¿Por qué? Advierte que voy a socorrer a mis padres.

—Esfuerzo inútil. ¿Desconoces que todo es pasto de la miseria?

—¿Pero habrán perecido todos?—exclamó el señor con ansiedad.

—¿Todos?—repitieron maquinalmente la señora y el joven.

—¿Que sé yo? Acompañarme y veréis.

Los tres le siguieron a pié y, sin internarse en el poblado, vieron en una calleja a una mujer semi-desnuda y famélica que, en el paroxismo de su fiebre, devoraba los descarnados miembros de una niña.

La señora preguntó:

—Y esa criatura ¿será hija suya?

—Indudablemente—aclará el cosaco con indiferencia—Aquí cada uno se come lo que le pertenece, y si otro se lo disputa se entabla una lucha encarnizada entre los mayores, hasta que uno muere; algunas veces sucede que los dos caen.

Continuaron. De tarde en tarde, se escuchaba un quejido, lento y débil, no ya fruto del dolor que se comprende y siente, sino del mal que mina las sensaciones y las agota; no ya suspiro de palmera, que lanza al inclinarse hacia la hembra, sino lamento quejumbroso de tronco que se quiebra y ramas que se desgajan y destrozan.

Al cruzar otra calle, un hombre corpulento arrastraba, amarrados, tres cadáveres hirsutos y de facciones desconocidas.

—¿A donde los lleva de tan malos modos?—gritó el caballero en acento protector.

—¡Bah! No hay otro modo fácil de llevarlos. ¡Como hay tantos y el personal con que contamos es reducido, así los conducen al cementerio!

—Y ¿está cerca?—prosiguió aquel.

—Sí. A unos cien pasos. Vamos a él.

Y se dirigieron a un cercado que había en las proximidades. Montes informes de esqueletos insepultos se ofrecían a la vista con toda la impúdica hediondez de la carne hacinada durante muchos días, y frías e indiferentes todas aquellas fuerzas policíacas, cruzaban de uno en otro lado, serenos, inmutables; endurecidos sus corazones con el curso incansante de cuadros a cual más espantoso, sus ojos eran como máquinas fotográficas que lo impresionan todo y en su cámara insensible no queda ni la más leve huella de cuanto impresionaron.

Pero los tres viajeros, en cuyas almas se removían las brasas del sentimiento y el amor filial, al presenciar éste macabro panorama en el que la vida fracasara bajo una estrepitosa carcajada de la miseria y de la muerte, veían en cada órbita que se hundía en los espeluznantes cráneos, una mirada de reconvencción, en cada mueca, en cada trágica actitud, un reto, una amenaza, una demostración de odio irreductible, de la humanidad que muere abandonada, hacia la humanidad que vive y triunfa. Por eso, de lo más hondo de su corazón, brotaron súplicas ardientes de perdón y de indulgencia, y anegados en un dolor profundo, lloraron largo tiempo, en tanto que las sombras del crepúsculo tendían, silenciosas, su manto de negruras imponentes, a cuyo amparo desfilaban tropelios infinitos de momias y de espectros...—ISMAEL MARQUEZ.

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

FUNDADA EN 1.911. - Capital en 30 de Junio de 1921 pesetas 4.505.300

— DOMICILIO SOCIAL: MADRID —

Sucursales y Agencias en: Aguilar de la Frontera, Alcalá la Real, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Arjona, Baena, Baza, Bujalance, Cabra, Castro del Río, Córdoba, Elda, Espejo, Granada, Guadix, Isla Cristina, Jaén, Jerez de los Caballeros, Logrosán, Lucena, Málaga, Medina del Campo, Montilla, Montoro, Motril, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Puerto de Santa María, Quintanar de la Orden, Rute, San Vicente de Alcántara, Segovia, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas, Valencia de Alcántara, Villacañas, Villarrobledo, Zamora.

El Banco Matritense a base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones muy ventajosas.

CUENTAS CORRIENTES: A la vista, 3 por 100. Con aviso de 8 días 3 y medio por 100. Con aviso de 30 días 4 por 100.

IMPOSICIONES	Necesarias	4	por 100
	A 3 meses	4 1/2	" "
	A 6 "	5	" "
	A 1 año	6	" "

TRANSFERENCIAS, de fondos de cuenta a cuenta corriente, entre la Central y sus Sucursales y Agencias a la par.

El valor actual de cada acción con todo gasto es el de sesenta pesetas. Intereses que por las mismas ha pagado el ejercicio de 1920, el 10 por ciento.

Oficinas en Pozoblanco, Calle de Jesús, 9

El Perpetuo Socorro

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Dirigido por los Médicos

D. JUAN REDONDO MUÑOZ Y D. ANGEL DELGADO CABALLERO
CALLE LEÓN HERRERO N.º 6 Y CONCEPCIÓN 2

Consulta diaria de Medicina, Cirugía general y matriz de 10 á 12 de especialidades, venéreo y ojos de 2 a 4. — Se hacen operaciones de ojos, análisis de sangre para el diagnóstico de la sífilis y se pone el 606-914—y el tratamiento anti-rábico.

Viuda de Antonio Redondo Herrero

— POZOBLANCO —

Este antiguo establecimiento tiene el gusto de poner en conocimiento de sus clientes que a precios reducidos

= VENDE =

MADERAS Tablones, Rollizos, Timones, Pértigos Limones y varas de barcal.

HIERROS Comerciales, de barra para calza, Vigas para construcción y otros especiales.

CONSTRUCCIÓN Cementos, cal, yeso, cañizos, Materiales de Alfarería como canal, canalillos, Atenores para conducción de agua, cántaros y lo concerniente a este ramo.

FÁBRICAS de hilados para el público de lana pura. De aserrar maderas, de Harinas con venta y cambio de las mismas.

Visiten este establecimiento

RONDA DEL MERCADO, NUMS. 9, 11, 13 y 15,
se convencerán de la buena calidad de los géneros anunciados así como de los reducidos precios.

ATENCIÓN

Unica casa matriculada en el ramo de Funeraria

ALBERTO CASAS GUERRERO

CARPINTERO-EBANISTA

pone en conocimiento del público, que en sus talleres, A. Barroso, 10, Pozoblanco, se construyen ataúdes de todas clases y precios. Hay preciosas existencias en sedas, terciopelos, flecos de marabú, cintas y aplicaciones de metal, etc.

Se admiten encargos de lápidas, panteones y todo lo concerniente al ramo.

— Visitad mi Establecimiento y os convencereis —

Se reciben encargos a cualquier hora de la noche

Manuel Fernández Pérez S. en C.

— SEVILLA —

Maquinaria. Accesorios para toda clase de Industria. Inmenso surtido en Tubería de hierro y especiales de acero para

— calderas de vapor —

Alambre espino, Aceros, Correas, Grasas

CAJAS DE CAUDALES

ÚLTIMA CREACIÓN

sistema Norteamericano.—Diez Modelos distintos.—Veintiocho tamaños.—Incombustibles.

Seguridad absoluta y precisión en el mecanismo de sus llaves

Representante en Pozoblanco D. Juan Rubio Fernández

SANATORIO "LA MAGDALENA"

CALLE GARRIDO, 6 Y 8 — POZOBLANCO

Sección A de 11 a 1

Medicina y Cirugía general — Consultas — Operaciones — Matriz — Enfermedades del Estómago, etc.

Sección B de 7 a 9 (noche)

.-: Corrientes eléctricas — Sismoterapia — Aereoterapia :-: Endoscopia y procedimientos electrolíticos

RAYOS X (desde el primero de Diciembre)

Sección especial

Diagnósticos y tratamientos serobiológicos y quimioterápicos — Hemocultivos — Fiebre purpural — Etreptococias — Gonococias etc. — Wassermann -- Tifoidea y paratíficas -- Fiebres de malta -- Tuberculosis

Análisis de jugo gástrico

INTERNADO PARA ENFERMOS

Médico Director, Doctor Rafael Bueno

Baudilio Descals Aubert

"LA FLOR DEL PIRINEO"

Fábrica de salchichón de Vich

Jamones del Pirineo y todo lo concerniente al ramo de tocinería

Representante en esta plaza, EMILIO MONTERO.